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The technique of forming international educational rankings and identified the key 
reasons for the lack of Ukrainian universities in them. On the basis of it the basic ways of 
overcoming of problems of higher education in Ukraine and prospect of including of do-
mestic universities are offered in the world ratings. 
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СИСТЕМНІ СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНІ ЗМІНИ В ЕКОНОМІЦІ 
ЯК ЧИННИК ФОРМУВАННЯ КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОГО 

ЛЮДСЬКОГО КАПІТАЛУ 
Дослідженню вплив системних соціально-економічних змін на процеси форму-

вання, розвитку та інвестиційного відтворення людського капіталу, як ключової ви-
робничої сили інформаційного суспільства. Встановлено поступове зростання інфор-
маційних галузей у виробництві ВВП та зміщення рівня зайнятості населення у галу-
зі, притаманні розвитку інформаційного суспільства 

Ключові слова: людський капітал, конкурентоспроможність, інформаційне сус-
пільство. 

Постановка проблеми у загальному вигляді та її зв'язок з важли-
вими науковими та практичними завданнями. Сучасна економіка характе-
ризується динамічним розвитком, ускладненням господарських відносин, ви-
никненням нових форм організації та методів управління, підвищеною роллю 
людського чинника у економічному зростанні. Глобалізація господарських 
процесів, сприяє поширенню знань та інформації у світовому масштабі і, як 
наслідок, зменшенню розриву в технологічному розвитку між країнами, пере-
ходу до інформаційного суспільства, основною виробничою силою якого є 
людський капітал, що здатен ефективно використовувати, розподіляти та пе-
редавати інформацію, використовувати інформаційно-комунікаційні техноло-
гії в економічній діяльності з метою підвищення її ефективності. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Теорію людського капіта-
лу досліджували іноземні науковці Т. Шульца, Г. Беккера, а згодом Дж. Мін-
цера, Дж. Кендрика, Е. Денісона. Теорія людського капіталу є актуальною те-
мою дослідження вітчизняних науковців: В. Антонюк, А. Гальчинського, 
В. Геєця, О. Грішнової, М. Долішнього, С. Злупко, Е. Лібанової, С. Мочерно-
го, Л. Семів, І. Чекан та ін. Інформаційну економіку та інформаційне суспіль-
ство досліджували А. Колодюка, П. Леоненко, О. Маруховського, Л. Мельни-
ка, Л. Федулової, А. Чухно, П. Юхименко та ін. 

Невирішені аспекти проблеми. Незважаючи на наявні наукові здо-
бутки теорії людського капіталу та інформаційного суспільства, висвітлення 
проблематики розвитку людського капіталу в умовах становлення інформа-
ційного суспільства, його вплив на рівень національної конкурентоспромож-
ності держави залишається недостатньо вивченим. Актуальності набуває дос-
лідження впливу соціально-економічних змін на процеси формування, роз-
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витку та інвестиційного відтворення людського капіталу в умовах переходу 
до інформаційного суспільства. 

Постановка завдання. Для висвітлення невирішених частин наукової 
проблематики необхідно здійснити аналіз стану конкурентоспроможності на-
ціональної економіки та людського капіталу, дослідити рівень розвитку ін-
формаційного суспільства на основі аналізу розподілу галузей у виробництві 
ВВП та структурою зайнятістю населення у індустріальних та інформаційних 
секторах. 

Основний матеріал дослідження. Формування інформаційного сус-
пільства відбувалося під впливом науково-технічного прогресу, що забезпе-
чив розвиток інформаційно-комунікаційних технологій, наслідком чого стало 
подолання перманентних криз індустріального суспільства внаслідок відсут-
ності інформації стосовно потреб, смаків, обсягів виробництва та транспор-
тування. Розвиток інноваційних технологій та перебудова соціальних струк-
тур під впливом інформаційного суспільства створює передумови для зміни 
відносин власності, вартості, товарно-грошових відносин; зростання ролі 
людського капіталу з високими якісними характеристиками. Основними ри-
сами інформаційного суспільства є створення глобального інформаційного 
простору, що здатен забезпечити нову якість життя; збільшення ваги інфор-
маційно-комунікаційних технологій та на їх основі продуктів і послуг у ВВП; 
поява якісно нових інформаційно-комунікаційних технологій, що здатні за-
безпечити доступ до національних та світових інформаційних ресурсів, спри-
ятимуть подоланню інформаційної нерівності шляхом задоволення потреб 
населення в інформаційних продуктах та послугах. В інформаційному сус-
пільстві значення трудових ресурсів актуалізується і вони розглядаються вик-
лючно з позиції людського капіталу, що в процесі реалізації створює додат-
кову вартість. Аналізуючи сучасний стан розвитку України, можна зробити 
висновок, що в країні переважає індустріальний спосіб виробництва, однак, 
необхідно зазначити, що паралельно з розвитком індустріальної економіки 
відбувається інтенсивна інформатизація всіх сфер життя, внаслідок чого но-
вітні інформаційні технології перетворюються у чинник соціально-економіч-
ного та духовно-інтелектуального розвитку суспільства, що висуває нові ви-
моги до якості людського капіталу. Перехід України до інформаційного сус-
пільства пов'язаний з певними передумовами:  

● по-перше, з необхідністю підвищення економічного розвитку та недопущен-
ня ще більшого відставання від економічно розвинених країн, що вже знахо-
дяться на вищій стадії суспільних відносин і характеризуються переходом до 
економіки знань; 

● по-друге, із зростанням конкуренції на світових ринках та необхідністю під-
вищення конкурентоспроможності національних товарів на основі зниження 
їх матеріало- та енергомісткості, покращення якості, застосування новітніх 
технологій та техніки, зо значно знижують собівартість продукції. 
Очевидно, що зазначені передумови є актуальними та взаємопов'яза-

ними, оскільки в межах внутрішніх ресурсів національної економіки важко 
здійснити перехід до інформаційного суспільства, то ключовим чинником, 
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що може його забезпечити, виступає загострення конкуренції у глобальних 
масштабах та необхідність конкурувати з іншими економіками не просто за 
економічні ресурси, а за домінуючу роль, яку традиційно виражають еконо-
мічним потенціалом, масштабами економічного розвитку та часткою країни у 
світовому виробництві. За таких умов людський капітал виступає активом 
національної економіки, що в у мовах конкуренції країни за домінуючу роль 
визначається на основі обсягів споживання, що провокують виникнення 
мультиплікативних ефектів, внаслідок чого формують масштаби споживання, 
а отже економічного розвитку, що відображається у підвищенні конкурентос-
проможності на світовому ринку. 

В умовах глобалізації людський капітал, а особливого його інтелекту-
альний потенціал, є базисом для інноваційної економіки та впливає на рівень 
конкурентоспроможності країни. Перехід на наукомісткі та високотехноло-
гічні види виробництва сприяє прискореному нагромадженню інтелектуаль-
ного капіталу, перетворюючи його у головну виробничу силу. Про невизна-
ченість стратегії інформаційно-інноваційного розвитку України свідчать 
оцінки світового рейтингу національних економік, який щорічно публі-
кується Всесвітнім економічним форумом (ВЕФ). Результати цього дослі-
дження представленні у "The Global Competitiveness Report. World Economic 
Forum 2011-2012". Згідно із даними Звіту, 2011 р. Україна піднялася на 7 по-
зицій і посіла 82 місце за індексом глобальної конкурентоспроможності 
(ІГК), країни лідери – Швейцарія, Сінгапур, Швеція, Фінляндія, США та ін. 
(табл.) [1]. 

Характерною особливістю країн-лідерів за ІГК є домінування в струк-
турі економіки значної частки інтелектуальної та високотехнологічної праці, 
що є ознакою високого конкурентоспроможного людського капіталу [2]. 

Табл. Рейтинг країн за складовими ІГК (місце серед 142 країн) 

Рей-
тинг Країна ІГК 

ВВП на 
душу на-
селення, 
дол. США 

Макро-
еконо-
мічна 
стабіль-
ність 

Охорона 
здоров'я 
та почат-
кова ос-
віта 

Вища 
освіта і 
профе-

сійна під-
готовка

Ефек-
тив-
ність 
ринку 
праці

Осна-
щення 
новими 
техноло-
гіями 

1. Швейцарія 5,74 67246 7 8 2 1 1 
2. Швеція 5,63 48875 13 18 2 25 2 
3. Сінгапур 5,61 43117 9 3 4 2 10 
4. Фінляндія 5,47 44489 20 1 1 15 12 
5. США 5,43 47284 90 42 13 4 20 
6. Німеччина 5,41 40631 30 23 7 64 14 
7. Нідерланди 5,41 47172 36 7 8 23 5 
8. Японія 5,40 42820 113 9 19 12 25 
9. Данія 5,40 56147 31 28 6 6 4 

82. Україна 4,00 3000 112 74 51 61 82 

Рейтинг України за основними складовими є досить низьким, що свід-
чить про неефективність управління економікою і сконцентрованість на вирі-
шенні поточних проблем, зростання відмежування фундаментальної науки 
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від освіти, а освіти від економічної практики, втрату у суспільстві інтересу до 
нових знань, інновацій та інформації. Така ситуація потребує впровадження 
дієвих механізмів нарощення людського капіталу, на основі інтелектуалізації 
праці та стимулювання технологічного та інноваційного розвитку, що забез-
печать перехід до інформаційного суспільства. 

Іншим аспектом, що впливає на людський капітал в умовах розвитку 
інформаційного суспільства, є макроекономічна стабільність та інвестиційна 
політика. Показники макроекономічної стабільності у 2011 р. в Україні пок-
ращилися, про що вказує 112 місце із 142 за вказаним показником і є значно 
кращими порівняно з 2010 р. – 132 із 139 (табл.). Така макроекономічна ситу-
ація є незадовільною і випливає з неефективності індустріальної системи, що 
зазнала негативного впливу світової фінансово-економічної кризи і проявила 
низький рівень конкурентоспроможності. З метою подолання зазначених нас-
лідків необхідно провести низку невідкладних економічних реформ, які б 
стимулювали розвиток реального сектору економіки та сфери послуг за раху-
нок модернізації, впровадження інноваційних розробок та досліджень, роз-
ширення виробництва, впровадження системи постійного підвищення квалі-
фікації, інтелектуалізації праці. Стабільність макроекономічного середовища 
та прозора законодавча база створюють умови для збільшення обсягу інвес-
тицій як в економіку, так і в людський капітал, створюють передумови для 
переходу до інформаційного суспільства. 

З метою переходу України до інформаційного суспільства, недопу-
щення інформаційної ізоляції та ще більшого відставання від економічно роз-
винених країн було прийнято низку законодавчих актів, однак, незважаючи 
на проведені інституційні заходи, констатуємо, що рівень розвитку інформа-
ційного суспільства в Україні знаходиться на початковій стадії, про що свід-
чить структура економіки, за показниками розподілу галузей у виробництві 
ВВП та структурою зайнятості населення у індустріальних та інформаційних 
секторах. Проведений у попередніх розділах аналіз засвідчив поступове змі-
щення рівня зайнятості населення у галузі, притаманні розвитку інформа-
ційного суспільства, водночас зарано вести мову про його ефективне функці-
онування. 

Про скорочення темпів росту індустріальних галузей свідчать дані ко-
мітету статистики України [2, с. 30-32], згідно з якими темпи росту добувної 
промисловості у відношенні 2010 р. до 2001 р. становили 4,98 %, перероб-
ної – 4,56 %, будівництва – 5,35 % (рис. 1). 

Тоді як темпи росту галузей, що традиційно належать до інформа-
ційного суспільства, дещо вищі, наприклад, діяльності транспорту і зв'язку – 
5,07 %, освіти – 6,80 %, охорони здоров'я – 6,49 %, інших видів економічної 
діяльності, до якої відносять фінансову діяльність, операції з нерухомим 
майном, оренда, інжиніринг та надання послуг підприємцям, державне уп-
равління – 8,17 % за аналогічний період. Зазначена динаміка вказує на посту-
пове посилення ролі невиробничого сектора, що зростає швидшими темпами 
порівняно із традиційними галузями. Водночас, необхідно зазначити, що у 
структурі виробництва ВВП найбільша часка належить галузям індустріаль-
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ного суспільства, незважаючи на це, частка галузей інформаційного суспіль-
ства характеризується поступовим нарощенням (рис. 2). 

 
Рис. 1. Динаміка розвитку основних галузей економіки 

 
Рис. 2. Динаміка часки галузей у виробництві ВВП 
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Загалом частка промислових секторів у структурі виробництва ВВП в 
Україні у 2010 р. становила 52,99 %, з яких 32,2 % належить переробній про-
мисловості, 4,8 % – добувній промисловості, 4,7 % – виробництву та розподі-
лу електроенергії, газу та води. 

Частка невиробничих секторів у структурі ВВП становить 41,8 %, що 
вказує на факт превілеювання індустріальної економіки. Водночас, на сучас-
ному етапі дослідження можна зробити висновок про поступове зростання 
секторів інформаційної економіки у структурі обсягів ВВП. Так, фінансова 
діяльність, операції з нерухомим майном, оренда, інжиніринг та надання пос-
луг підприємцям, державне управління становлять 16,7 % ВВП, тоді як у 
2001 р. зазначений показник становив лише 10,1 %, а діяльність транспорту 
та зв'язку – 8,6 %. Про початок реіндустріалізації і, відповідно. створення пе-
редумов переходу до інформаційного суспільства свідчать структурні зміни, 
що вказують на підвищення ефективності індустріальних секторів внаслідок 
їх переважання у виробництві ВВП за умов зміщення зайнятості до інформа-
ційних секторів [2, с. 354]. Аргументом на підтвердження висунутої гіпотези 
щодо початку реіндустріалізації та назрівання передумов переходу до інфор-
маційного суспільства свідчить зростання кількості зайнятих у фінансовій ді-
яльності на 166,7 тис. осіб або у 2 рази, операціях з нерухомим майном, орен-
ди, інжинірингу та надання послуг підприємцям – на 337 тис. осіб або у 
1,4 раза, освіти – на 78,6 тис осіб або на 5 %. Зазначені показники підтвер-
джують висновки щодо скорочення попиту серед населення на робітничі про-
фесії у зв'язку із їх низькою оплатою праці та невисокими шансами реалізації 
в умовах скорочення зайнятості у промислових секторах; та зростання попи-
ту на вищу освіту у зв'язку із вищими шансами реалізації, можливістю отри-
мати вищий соціальний статус внаслідок структурних змін в економіці, що 
приводять до перерозподілу частики виробленої продукції чи послуг окреми-
ми галузями у структурі ВВП. Структура зайнятості населення є важливим 
критерієм, що визначає перехід суспільства до постіндустріальної чи інфор-
маційної стадії розвитку. Станом на 2010 р. в Україні 59,02 % населення було 
зайнято у сфері послуг або на 11,2 % більше, ніж у 2000 р., що свідчить про 
структурну перебудову в економіці та зміщення зайнятості до невиробничої 
сфери. Незважаючи на це, не можемо констатувати перехід до інформаційно-
го суспільства, ознакою якого є кількість населення, зайнятого у сфері інфор-
маційно-інтелектуальних послуг понад 50 % від загальної кількості зайнятих, 
в Україні зазначений показник у 2010 р. становив 22,3 % зайнятих. 

Чинником, що характеризує розвиток інформаційного суспільства, є 
рівень інформатизації населення та суб'єктів господарювання. Незважаючи 
на те, що витрати суб'єктів господарювання на інформатизацію та технології 
щорічно зростають, їх використання є незначним порівняно з іншими країна-
ми, що свідчить про неготовність національної економіки до переходу до ін-
формаційного суспільства [3, с. 104-105] (рис. 3). 

Найбільші темпи інформатизації за останні 5 років відбулися у галузях 
охорони здоров'я та надання соціальної допомоги – у 9,2 у 2010 р. порівняно 
із 2005 р., надання комунальних та індивідуальних послуг, діяльності у сфері 



Національний лісотехнічний університет України 

Збірник науково-технічних праць 396

культури та спорту – у 4,9 раза, операцій з нерухомим майном, орендою, ін-
жинірингом та надання послуг підприємцям – 3,4 раза, діяльності готелів на 
ресторанів – 2,9 раза, фінансовій діяльності – 2,2 раза за аналогічний період. 

 
Рис. 3. Динаміка витрат на інформатизацію за видами економічної діяльності 

Стрімке зростання темпів інформатизації вказує на посилення ролі ін-
формаційних технологій та на їх основі зростання обчислювальної техніки і 
програмного забезпечення у всіх галузях економічної діяльності, а отже – про 
необхідність спеціалістів з відповідними знаннями щодо її впровадження та 
експлуатації. Така ситуація висуває підвищені вимоги до якості людського 
капіталу з метою забезпечення його швидкої освітньої та інформаційної мо-
більності. Незважаючи на зростання технічної оснащеності вітчизняних під-
приємств, констатуємо, що більшість з них розвивається на індустріальній 
основі, на що вказує низький рівень використання інформаційних технологій 
та продуктів для забезпечення господарської діяльності. 

Відміна ситуація склалася серед домогосподарств, яка свідчить про 
зростання обсягів інформатизації освіти та готовності населення до викорис-
тання інформаційних технологій, а отже переходу до інформаційного сус-
пільства. Так, за кількістю інтернет-користувачів станом на 2011 р. Україна 
посіла 9 місце в Європі, лідерами є Німеччина – 65 100 тис. осіб, Росія – 
60 000 тис. осіб, Великобританія – 51 400 тис. осіб, Франція – 45 200 тис. осіб 
[4, с. 27]. У переважній більшості країн кількість комп'ютерів щорічно зрос-
тає, однак найвищі темпи комп'ютеризації та доступу до мережі Інтернет у 
2010 р. спостерігалися у Ісландії – 95,6 інтернет-користувачів на 100 осіб, 
Норвегії –93,3, Нідерландах – 90,7 та Швеції – 90,0. Кількість інтернет-корис-
тувачів в Україні теж щорічно зростає, так у 2010 р. відбулося збільшення, 
порівняно із 2009 р., на 3321574 чол. (рис. 4) [5]. 
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Рис. 4. Кількість персональних комп'ютерів та користувачів Інтернет на 

100 осіб в країнах світу 2010 р. 

Відповідно до [4, с. 28], кількість інтернет-користувачів в Україні за 
результатами дослідження Київського міжнародного інституту соціології 
КМІС становить 11 400 тис. осіб, за результатами компанії InMind Централь-
но-Європейської дослідницької мережі Factum Group – 13 900 тис. осіб, за ре-
зультатами Міжнародного союзу електрозв'язку ITU – 15 300 тис. осіб. Од-
нак, позитивні зміни в комп'ютеризації та інформатизації в Україні ще не 
свідчать про істотні зрушення в матеріально-технічному забезпеченні інфор-
маційної сфери. Зокрема, за даними дослідження КМІС, 34,6 % опитаних від-
чувають технічні бар'єри у доступі до Інтернет, з яких у 26,9 % опитаних від-
сутній доступ до комп'ютера, а у 7,7 % – технічна можливість підключення 
до Інтернет. Кількість інтернет-користувачів є у лінійній залежності від рівня 
освіти, так, 41 % становлять особи з вищою освітою, 37,4 % – з неповною ви-
щою та середньою спеціальною освітою, 20,7 % – особи з повною загальною 
середньою освітою, 0,8 % – особи з неповною середньою освітою [4, с. 28]. 
Тобто, можемо констатувати невідповідність системи освіти та рівня техніч-
ного забезпечення вимогам розвитку інформаційного суспільства, що спри-
чиняє зниження конкурентоспроможності людського капіталу. З метою подо-
лання зазначеної невідповідності, необхідно вжити низку заходів, зокрема: 
забезпечити підключення до Інтернет навчальних закладів, лікувально-оздо-
ровчих, наукових, культурних закладів; внести зміни до програм навчальних 
закладів, відповідно до вимог інформаційного суспільства; забезпечити дос-
туп населення до інформаційно-комунікаційних технологій та усунути тех-
нічні бар'єри. 

Висновки. Аналіз засвідчив про назрівання передумов переходу до 
інформаційного суспільства на основі реіндустріалізації економіки, зміщення 
зайнятості у інформаційні сектори та зростання інформатизації в економіч-
ний діяльності та серед домогосподарств. Зазначені зміни сприятимуть ста-
новленню та розвитку інформаційного суспільства, підвищенню рівня конку-
рентоспроможності людського капіталу на основі покращення його якісних 
характеристик, що відповідають потребам ринку праці та вимогам робото-
давців, а отже забезпечать високу віддачу здійснених інвестицій та досягнен-
ня економічних, фінансових чи статусних ефектів. 
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Подра О.П. Системные социально-экономические изменения в 
экономике как фактор формирования конкурентоспособного человечес-
кого капитала 

Исследовано влияние системных социально-экономических изменений на про-
цессы формирования, развития и инвестиционного воссоздания человеческого капи-
тала как одной из ключевых производственных сил информационного общества. Ус-
тановлен постепенный рост информационных отраслей в производстве ВВП и сме-
щение уровня занятости населения в отрасли, присущие развитию информационного 
общества. 

Ключевые слова: человеческий капитал, конкурентоспособность, информаци-
онное общество. 

Podra O.P. System socio-economic changes in economy as a factor of 
competitive human capital formation 

The article is devoted to the problem of socio-economic changes influence on pro-
cesses of human capital creation, development and investment recreation as a main produc-
tive force of the information society. Gradual increase of informational industries in GDP 
production and population employment level shift in industries that concern information 
society development are defined. 

Keywords: human capital, competitiveness, information society. 
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